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鸡西市第十六中学 化学 (学科)教案20   年    月
	课题
	中考复习5－计算题
	备课人[image: image1.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B





	刘   波

	教

学

目

标
	知识目标[
	牢固掌握化学式、化学方程式、溶解度、溶质的质量分数公式，并熟练计算

	
	能力目标
	培养学生熟练运用知识，提高应考能力

	
	情感目标
	振奋精神，激发斗志，增强自信

	教学重点
	熟练运用化学式、化学方程式、溶解度、溶质的质量分数公式，计算

	教学难点
	熟练运用化学式、化[image: image2.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




学方程式、溶解度、溶质的质量分数公式，计算

	主要教法
	归纳法，合作探究法，讲授法

	教学媒体
	多媒体

	教　　学　　过　　程

1．小华同学取来Fe和Cu混合物[image: image3.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




12克，加入100克硫酸铜溶液中，恰好完全反应后，过滤，烘干固体称得12.8克， 请你通过计算来判断溶液中溶质质量分数变大还是变小？

2． 将一定质量NaCl固体溶于103.4克水中得到不饱和溶液，再向所得溶液中小心加入300克AgNO3溶液。实验过程中，生成的AgCl质量与滴入的AgNO3溶液的质量关系如下图所示。

[image: image16.png]⑴计算所加AgNO3溶液中溶质的质量分数。

⑵计算B点溶液时溶液中NaNO3的质量分数。
3．现有一种碱性调味液，是Na2CO3和NaCl组成的溶液。为了

测定其中的溶质质量分数，设计了如下实验方案。取三份碱性调味液各100g，分别加[image: image4.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




入到50、100、150g某盐酸中，测得三组实验数据也下表。

第一组

第二组

第三组

盐酸溶液质量/g

50

100

150

生成气体质量/g

2．2

4．4

5．5

根据有关数据进行分析和计算：

⑴ 当100g调味液与该盐酸反应后溶液PH=7时,需要盐酸溶液的质量是_________g.
⑵碱性调味液中Na2CO3的质量分数为多少?

⑶在上述第三组实验后的溶液中,加入AgNO3溶液与形成沉淀质量关系见右图:

请求出第三组实验后的溶液中氯元素的质量分数是多少?
４．向盛有102g不饱和CaCl2溶液的烧杯中，滴入80g某溶质质量分数的Na2CO3溶液至恰好完全反应。将反应后的物质过滤得到的难溶固体物质放入烧杯中，向其中逐滴滴入溶质质量分数为10％的稀盐酸，烧杯中难溶物质的质量与所滴入稀盐酸的质量关系曲线如图所示。请根据题意回答下列问题：

（1）难溶固体溶解过程中，还发生的明显实　

验现象是       [image: image5.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




                  。

（2）A点的纵坐标为           g。

（3）当滴入稀盐酸溶液超过C点时，烧杯中溶
液里含有的溶质是（写化学式        ）。
（4[image: image6.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




）当滴入10％的稀盐酸刚好至C点时，得不饱和溶液。试通过计算，求此时所得不饱和溶液
的质量（计算结果精确到0.1g）。
计算题[image: image7.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




答案:

1．解：设原Cu有X，则Fe有12-X，生成的Cu有12.8-X

        Fe+CuSO4===FeSO4+Cu

      则原来的Fe质量=12-X=12-6.4=5.6g

设原来CuSO4溶质质量为a ,生成FeSO4质量为b

则: 56/5.6g=160/a    a=16g 

   56/5.6g=152/b    b=15.2g

则原来溶液CuSO4%=16g/100g=16%

  反应后溶液中溶质质量分数FeSO4%=15.2/12g+100g-12.8g=15.3%

15.3%<16%,所以反应后溶[image: image8.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




液中溶质质量分数变小.

答:略(其它解答合理也可,如差量法等)

学生总[image: image9.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




结解题步骤

 2．解:由图可知道当加入100gAgNO3溶液时,恰好完全反应.

⑴设参加反应的AgNO3质量为X,

NaCl+AgNO3=AgCl↓+NaNO3
                  170   143.5

                   X[image: image10.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




    5.74g

               170/X=143.5/5.74g     X=6.8g

   AgNO3%=6.8g/100g×100%=6.8%

⑵ 设NaCl的质量为Y,生成NaNO3的质量为Z

      NaCl+AgNO3=AgCl↓+NaNO3
                  58.5         143.5     85

                    Y         5.74g      Z

              58.5/Y=143.5/5.74g   Y=2.34g

              143.5/5.74g=85/Z     Z=3.4g

反应后溶液的质量为:2.34g+103.4g+300g-5.74g=400g

              NaNO3%=3.4g/400g×100%=0.85%

答:略.(其它合理解答也可)

3．解：⑴125g

⑵通过二三组数据可知，第三组反应中酸过量，则碳酸[image: image11.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




钠被反应完。

设[image: image12.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




参加反应的碳酸钠质量为X，

Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑

  106                     44
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  X                       5.5g

106/X=44/5.5g   X=13.25g

Na2CO3%=13.25g/100g×100%=13.25%

⑶第三组实验后的溶液中溶质有NaCl和HCl,但不管各多少质量,Cl-都会与Ag+形成沉淀,

则AgCl中氯元素的质量等于第三组反应后混合液中氯元素的质量(元素质量守恒)

.因此,氯元素的质量==57.4g×35.5/143.5×100%=14.2g

而第三组实验后的溶液质量=100g+150g-5.5g=244.5g

所以, Cl%=14.2g/244.5g×100%=[image: image14.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




5.8%

     答:略

(其它解法合理也可)
４．（１）有气体生产

（２）CaCO3 ＋ 2 HCl ＝ CaCl2＋Ｈ２Ｏ＋ CO2↑
     100      73      111             44

    　 x    156x10%    y             z= 8.8

X=20克

所以A的纵坐标为２０ｇ．

（３）CaCl2、HCl

（４）y=22.2克

质量分数=22.2／（156+20-8.8[image: image15.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




）x100%=12.5%
小结：学完本节课你有哪些收获和疑问

作业拓展：

	课后

反思
	教学成败得失及改进设想：
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沉淀的质量/ g
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